



脑机接口板块领涨市场 上证指数“十二连阳”

1月5日,A股市场放量走强,在2026年首个交易日迎来“开门红”行情,三大指数全线上涨,上证指数实现日线“十二连阳”,站上4020点。脑机接口、存储器、保险、CRO、虚拟人等板块爆发,整个A股市场超4100只股票上涨,超120只股票涨停。整个A股市场成交额为2.57万亿元。A股市场总市值突破120万亿元,创历史新高。

资金面上,2025年12月A股市场融资余额增加超600亿元,1月5日沪深两市超2300只股票获得主力资金净流入,创逾1个月新高。

分析人士认为,A股实现“开门红”得益于多重积极因素的共振,春季行情值得期待,消费与成长有望成为春季行情的两条主线。

●本报记者 吴玉华

脑机接口板块爆发

1月5日,上证指数、深证成指、创业板指、科创综指、北证50指数分别上涨1.38%、2.24%、2.85%、3.61%、1.80%,上证指数站上4020点。

大盘股表现强势,大盘股集中的上证50指数、沪深300指数分别上涨2.26%、1.90%,小微盘股集中的中证1000指数、中证2000指数、万得微盘股指数分别上涨2.09%、1.68%、1.28%。

个股方面,多数上涨,整个A股市场上涨股票数为4185只,127只股票涨停,1168只股票下跌,12只股票跌停。市场成交明显放量,当日A股市场成交额为2.57万亿元,较前一个交易日增加5015亿元。

从盘面上看,脑机接口、存储器、保险、CRO、虚拟人等板块表现强势,科技股明显走强。申万一级行业中,传媒、医药生物、电子行业涨幅居前,分别上涨4.12%、3.85%、3.69%,非银金融行业也涨幅3%;仅有石油石化、银行、交通运输、商贸零售行业下跌,跌幅分别为1.29%、0.34%、0.30%、0.17%。

脑机接口板块爆发,赛诺医疗、美好医疗、冠昊生物、爱朋医疗、翔宇医疗、乐普医疗均20%涨停,汉威科技涨逾18%,北陆药业涨逾13%,创新医疗、三七互娱、航天长峰涨停。消息面上,日前,马斯克称其脑机接口公司Neuralink将于2026年开始大规模量产脑机接口设备,并将采用趋近完全自动化的手术流程。

“脑机接口是医疗投资,也是科技投

资,短期来看主要应用于疾病治疗,长期来看若能与AI和机器人融合,有望打开万亿市场空间。”中信建投证券医药行业首席分析师贺菊颖表示,在投资方向选择上,非侵入式和侵入式脑机接口无优劣之分,但需挖掘国家政策支持和具有真实需求的“真脑机”。我国脑机接口技术研究进展在全球处于相对领先地位,有望培育出全球领先的脑机接口企业,二级市场相关上市公司估值提升,有望带动一级市场融资热度,资本和产业发展有望形成共振。

资金情绪趋于乐观

近期,A股市场持续走强,自2025年12月17日以来,上证指数实现日线“十二连阳”,其中有11个交易日上涨。各板块轮动走强,从商业航天到人形机器人,再到脑机接口,题材板块表现亮眼。

从资金面来看,资金情绪趋于乐观,2025年12月A股市场融资余额增加超670亿元。1月5日,沪深两市超2300只股票获得主力资金净流入。

从融资资金来看,Wind数据显示,截至2025年12月31日,A股两融余额为25406.82亿元,融资余额为25241.56亿元。2025年12月,A股市场融资余额增加676.56亿元。2025年12月30日,A股两融余额和融资余额均创历史新高。

从行业情况来看,2025年12月申万一级31个行业中,有18个行业融资余额增加,电子、国防军工、机械设备行业融资净买入金额居前,分别为212.19亿元、144.51亿元。



视觉中国图片

元、95.02亿元。在融资余额减少的行业中,计算机、医药生物、非银金融行业融资净卖出金额居前,分别为23.56亿元、23.16亿元、23.10亿元。可以看到,近期表现强势的行业在12月获得融资客显著加仓。

从个股情况来看,2025年12月融资客对385只股票加仓金额超1亿元,对新易盛、胜宏科技、工业富联、中国卫星、兆易创新加仓金额居前,分别为27.06亿元、22.59亿元、21.51亿元、20.63亿元、19.72亿元。

从主力资金来看,Wind数据显示,1月5日,沪深两市主力资金净流出62.98亿元,其中沪深300主力资金净流入39.99亿元。沪深两市出现主力资金净流入的股票数为2321只,创逾一个月新高,出现主力资金净流出的股票数为2850只。

行业板块方面,1月5日,申万一级行业中有12个行业出现主力资金净流入。其中,有色金属、基础化工、医药生物行业主力资金净流入金额居前,分别为19.07亿元、15.26亿元、14.52亿元。在出现主力资金净流出的19个行业中,汽车、机械设备、通信行业主力资金净流入金额居前,分别为31.01亿元、29.97亿元、28.05亿元。

个股层面,1月5日,有118只股票主力资金净流入超1亿元,胜宏科技、天际股份、东方财富、岩山科技、兆易创新主力资金净流入金额居前,分别为20.07亿元、8.71亿元、7.26亿元、7.13亿元、6.75亿元。

A股市场表现值得期待

Wind数据显示,截至1月5日收盘,A

股市场总市值为120.83万亿元,创历史新高。万得全A滚动市盈率为22.67倍,沪深300滚动市盈率为14.33倍。

明泽投资基金经理胡墨晗表示,2026年A股实现“开门红”,主要得益于多重积极因素的共振:节后市场情绪受“人心思涨”与假期港股走强的带动显著回暖;资金层面,市场对年内保险资金等长期增量资金入市抱有期待,同时全球流动性宽松预期也提振了风险偏好;更深层次的驱动则来自政策与基本面,市场对后续稳增长政策进一步发力抱有强烈预期。

“2025年12月中旬,中长期资金开始逐步入市,其再次成为市场的稳定器,叠加居民资金的持续流入,12月下旬市场持续上行,春季行情表现值得期待。”光大证券策略首席分析师张宇生表示,12月下旬的上涨或许就是本轮春季行情的起点,消费与成长有望成为春季行情的两条主线。

“元旦前交易性资金有所回暖,融资交易活跃度修复、私募证券基金备案仍在修复通道,市场赚钱效应也有回暖。”华泰证券研究所策略首席分析师何康表示,中期来看,春季行情的向上趋势不变,若有回调反而提供了布局机会。

对于市场配置,胡墨晗认为,一方面建议注重基本盘,择优配置调整充分、业绩确定性高、具备长期成长逻辑的优质科技公司;另一方面,应积极关注产业趋势明确、处于爆发前夕的高弹性赛道。主题上建议关注:非银金融、人形机器人、AI硬件及应用等。

逾250只“金股” 折射券商布局思路

●本报记者 胡雨

Wind数据显示,截至2026年1月5日中国证券报记者发稿时,已有超过250只标的入围券商2026年1月“金股”组合,中际旭创成为最受关注的标的。回顾券商“金股”组合2025年表现,Wind收录的34只券商金股指数在2025年均实现正收益,表现最强的国元证券金股指数全年累计收益超过100%。

1月5日,A股三大股指集体上涨,迎来2026年开门红。展望后市走势,业内人士认为,1月A股继续演绎春季行情的概率较高,且因1月为上市公司年报业绩预告密集披露期,因此市场对基本面验证的关注度将显著提升,配置上应适当规避缺乏业绩兑现能力的纯主题性质个股。

中际旭创最受关注

1月5日为A股2026年首个交易日,截至当天收盘,中际旭创上涨逾2%,其在刚刚过去的一年大涨近400%,股价迭创新高。从多家券商发布的2026年1月“金股”组合看,截至1月5日中国证券报记者发稿时,中际旭创获得多达10家券商的联合推荐,是同期最受券商青睐的月度投资标的,推荐券商包括光大证券、华泰证券、中国银河、开源证券、国联证券、招商证券、天风证券、兴业证券、长江证券、华龙证券。

在中国银河看来,随着互联网巨头对于AI及大模型的布局逐步深入,以GPU服务器引领智算底座或将成为未来的主要发展方向之一。硅光光模块渗透率提升、数据中心内部连接方案进步以及1.6T光模块需求量提升,预计将对中际旭创业绩进一步产生积极影响。公司作为光模块行业龙头企业,在行业高成长性已显现的基础上有望持续受益。

根据Wind数据,截至2026年1月5日记者发稿时,已有255只A股及港股标的入围券商2026年1月“金股”组合,投资价值获得青睐。从单只标的推荐频次看,紫金矿业获得了9家券商联合推荐,数量仅次于中际旭创,位居第二位;云铝股份、中国中免、中国平安、中国太保、三花智控、桐昆股份均获得4家券商联合推荐,推荐频次居前,从行业分布情况看,这些标的涵盖了有色金属、商贸零售、非银金融、家用电器、石油石化等多个行业板块。

从前述券商2026年1月“金股”整体行业分布情况看,含“金”量最高的仍然是电子行业,共有31只标的获得券商推荐;机械设备、电力设备行业分别有22只标的和20只标的获得券商推荐,同样是券商较为青睐的方向;汽车、基础化工、医药生物、有色金属等行业均有10只以上标的入围券商2026年1月“金股”名单,数量排名相对靠前。

券商金股指数2025年均实现正收益

回顾券商“金股”组合2025年整体表现,Wind数据收录的34只券商金股指数在当年均实现正收益,但收益率分化十分明显。

具体来看,国元证券金股指数2025年累计上涨106.15%,在前述34只券商金股指数中高居第一,从月度情况来看,国元证券金股指数在2025年5月至12月实现月线八连阳,2025年仅在1月、3月、4月收跌;华泰证券金股指数、华鑫证券金股指数紧随其后,2025年全年累计涨幅分别为76.90%、75.72%;开源证券金股指数、招商证券金股指数、光大证券金股指数、东兴证券金股指数、方正证券金股指数、中原证券金股指数2025年表现同样亮眼,全年累计涨幅均在50%以上。

就前一个月券商月度“金股”组合来看,国元证券金股指数再度拔得头筹,指数在2025年12月上涨近14%,国元证券推荐的中钨高新、拓普集团当月涨幅均超过22%,道通科技、运机集团、巨人网络均当月实现正收益;华创证券金股指数、国金证券金股指数2025年12月涨幅均在12%以上,2家券商推荐的信维通信、九丰能源、新易盛、蓝特光学等,当月涨幅均超过20%。

对基本面验证的关注度将提升

1月5日,A股迎来2026年首个交易日,三大股指集体收涨,沪指重新站上4000点关口,迎来新年开门红。对于1月市场前景,多位业内人士持相对积极态度。

招商证券首席策略分析师张夏认为,1月A股继续演绎春季行情的概率较高:“基本面方面,开年之后政府开支和投资数据有望回暖,使得基本面将出现边际好转;资金方面,由于赚钱效应积累,开年后国内各路资金进一步加仓A股的概率较高。此外,近期人民币升值较为明显,在经济预期转暖后,外资重新回流A股概率也明显提升。1月围绕业绩披露的博弈情绪将会明显升温,业绩超预期或者业绩向好靴子落地的方向值得关注。”

1月为上市公司2025年业绩预告密集披露期,在东吴证券首席策略首席分析师陈刚看来,市场对基本面验证的关注度将显著提升,因此在配置上应适当规避缺乏业绩兑现能力的纯主题性质个股,注重景气度与基本面支撑,建议关注三大方向:“一是AI产业链,看好半导体设备材料、AI应用等细分方向;二是‘十五五’规划建议提及的新兴产业和未来产业,如航空航天、新材料、量子科技等;三是周期涨价方向,包括工业金属以及‘反内卷’政策导向下部分供需良好的细分领域。”

港股在2025年延续涨势带动券商加大了对港股“金股”的关注度,记者梳理发现,前述入围券商2026年1月“金股”组合的255只标的中,有近50只为港股标的,占比接近20%。

对于港股市场1月行情,光大证券策略首席分析师张宇生认为,港股整体盈利能力相对较强,同时互联网、新消费、创新药等资产相对稀缺,在国内政策持续发力以及美元走弱的背景下,港股未来有望继续震荡上行;配置上可关注科技成长及高股息占优的“哑铃”策略,看好的细分品种包括芯片、高端制造相关概念板块、具有自身独立景气度的细分互联网科技公司以及公用事业、银行等。

华龙证券董事长王锡真:

以文化为舵 以战略为帆 迈向高质量发展新征程

●本报记者 何昱璞

2025年,是中国金融业深化改革、稳中求进的关键之年。作为甘肃省唯一法人券商,华龙证券在服务区域经济发展、拥抱资本市场变革中留下了坚实的足迹。这一年,公司经历了重要的领导层交接,在“十四五”收官与“十五五”谋划之际,实现承前启后的过渡,迎来了新任掌门人。近日,华龙证券股份有限公司党委书记、董事长王锡真接受了中国证券报记者的专访,深入阐述了公司“深耕甘肃、立足西北、放眼全国”的战略思考与“行稳致远”的经营哲学。

厚植中国特色金融文化根基

华龙证券的股权结构清晰地界定了其发展起点:国有股占比61.18%,是甘肃省属国有金融企业。“我们是‘甘肃人民自己的券商’。”王锡真表示,“这不仅仅是一个市场身份,更是一份责任担当。”

这种责任感,源于对金融功能性的重新认识。在他看来,新时期的金融机构,尤其是植根地方的券商,必须强化服务实体经济、赋能区域发展的功能。华龙证券提出“深耕甘肃、立足西北、放眼全国”的战略布局,核心正是将自身发展与甘肃的高质量发展深度融合。“在甘肃,我们的服务要能实现有形覆盖,更要有触达。”王锡真说。

企业文化对华龙证券来说,是其穿越周期、抵御风险的内在定力。对此,王锡真有着深刻的认识。他坦言,金融行业经营的是风险,承载的是信任。因此,自上任伊始,他便将巩固和提升企业文化置于重中之重。

华龙证券始终秉持“合规、诚信、专业、共赢”的核心理念,王锡真告诉记者,这八

个字不仅停留在口头上,更融入了公司每一个业务流程、每一次客户服务、每一位员工的日常行为中。

公司严格落实各项监管要求,构建起覆盖事前、事中、事后全流程的垂直一体化风控体系,旨在构筑一道坚不可摧的合规防线。在王锡真看来,制度是硬的,文化是软的,唯有“软硬结合”,才能形成强大合力。2025年,公司党委深入开展“星火成炬 光华同行”身边榜样评选主题活动,弘扬证券行业文化和本公司文化,充分展现公司员工的奋斗精神和取得的成就,让积极向上的价值观成为组织的“黏合剂”和“推进剂”。他特别强调:“金融工作具有鲜明的政治性和人民性。我们的文化培育,必须紧紧围绕服务国家战略、增进民生福祉这一根本目标。无论是助力乡村振兴的帮扶举措,还是疫情期间推出的‘抗疫专项债券通’,都是这种文化的外在体现。”

文化的最终落脚点是“人”。华龙证券通过系列论坛、精准培训和完善的“引育用留”人才链条,不仅打造一支政治素质过硬、本领高强的队伍,更营造一种“家文化”般的归属感与责任感。“只有当每位员工都认同‘诚信为本、服务至上’的核心价值观,并对其感到自豪时,我们传递给客户的才不仅仅是产品,更是值得托付的信任。”王锡真表示。

做好金融“五篇大文章”

谈及未来华龙证券的发展战略,王锡真的思路清晰而坚定。他用“聚焦”二字概括了新班子的工作方向,即聚焦主责主业、聚焦目标任务、聚焦深化改革。而这一切的最终目标,就是扎实做好中央金融工作会议部署的科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金

金融、数字金融这“五篇大文章”。

“作为地方金融国企,我们的战略必须深深植根于区域经济发展的土壤。”王锡真说。他举例道,2024年成功落地的甘肃能源76亿元重大资产重组项目,不仅是公司投行实力的体现,更是服务国家“西电东送”战略、推动区域能源结构优化的生动实践。在科技金融领域,公司经过七年的持续培育,最终助力“云上甘肃”成功登陆新三板,则是公司深耕科技金融领域、精准培育区域科技企业的生动诠释。

王锡真进一步阐述了公司的差异化路径——“区域深耕+特色化服务”。在绿色金融方面,从保荐绿色矿山企业金徽股份上市,到发行甘肃全省首单绿色资产支持证券,华龙证券正逐步成为区域绿色转型的“生态引擎”。在普惠金融方面,公司不仅通过创新债券工具缓解中小微企业融资难题,更将投资者教育的课堂开到乡村集市,采用“乡村大喇叭”等接地气的方式,让金融知识惠及民生。

面对激烈的行业竞争,区域性券商必须走出差异化发展之路。在服务地方方面,华龙证券积极响应甘肃省委、省政府“引大引强引头部”行动,扎实推进“证券+上市公司+招商”的创新模式。依托其覆盖全国22个省的分公司网络以及研究所连接的上市公司资源,华龙证券扮演起了资本中介与招商桥梁的角色。2025年12月8日,公司成功举办“引企入甘”招商活动,吸引了包括新材料、新能源、新型储能在内的十余家企业赴甘肃考察,精准对接优质上市公司和产业投资项目。

在差异化竞争中开启新征程

展望前路,如何优化目前仍较依赖传统